
 

 

CIRCOLARE DEL 06 APRILE 2021 
 
 
Nuovo decreto anti COVID approvato dal Governo  
 
Approvato in CDM il prossimo Decreto-legge del Governo Draghi che stabilisce le nuove 
regole in vigore dal 7 aprile al 30 aprile. L’Italia resterà suddivisa solo in zone rosse 
e zone arancioni, sempre definite dalla Cabine di regia sulla base dei contagi. Da 
evidenziare in particolare due novità:  

1. Vaccini obbligatori ai sanitari e farmacisti: Fino al 31 dicembre 2021, al fine di 
tutelare la salute pubblica gli esercenti le professioni sanitarie e gli operatori di 
interesse sanitario che svolgono la loro attività nelle strutture sanitarie, sociosanitarie 
e socio-assistenziali, pubbliche e private, farmacie, parafarmacie e studi 
professionali, sono obbligati a sottoporsi a vaccinazione gratuita per la prevenzione 
dell’infezione da SARS-CoV-2. In difetto possono essere demansionati o sospesi 
senza retribuzione.  

2. Concorsi pubblici: per velocizzare il reclutamento del personale della PA si 
prevedono modalità semplificate di svolgimento delle prove fino al termine del 
periodo di emergenza 30.4.2021:  

• nei concorsi per il reclutamento di personale non dirigenziale, l’espletamento 
di una sola prova scritta e di una prova orale;  

• l’utilizzo di strumenti informatici e digitali e, in particolare, lo svolgimento in 
videoconferenza della prova orale,  

• una fase di valutazione dei titoli e dell’esperienza professionale ai fini 
dell’ammissione alle successive fasi concorsuali.  

 
Dal 3 maggio è previsto lo sblocco dei concorsi anche con modalità in presenza.  
 
Fonte Gazzetta Ufficiale  
 
 
Proroga al 15 aprile della comunicazione sull’ utilizzo del superbonus  
 
Con Provvedimento n 83933 del 30 marzo 2021 si stabilisce una ulteriore proroga dal 31 
marzo al 15 aprile 2021 del termine per l’invio delle comunicazioni delle opzioni del 
Superbonus (di cui all’articolo 121 del decreto-legge n. 34 del 2020). Si sottolinea che entro 
lo stesso termine dovranno essere inviate eventuali richieste di annullamento o 
comunicazioni sostitutive inviate dal 1° al 15 aprile 2021, relativamente alle spese sostenute 
nel 2020.  
 

Fonte Agenzia delle Entrate 

 

 
 



 

 

Corrispettivi: slitta al 1° ottobre 2021 il nuovo tracciato elettronico 
 
Con Provvedimento n 83884 del 30 marzo 2021 vengono ulteriormente prorogati i termini 
relativi alla disciplina della memorizzazione elettronica e trasmissione telematica dei dati dei 
corrispettivi giornalieri. In particolare, slitta dal 1° aprile al 1° ottobre 2021 la data dell’utilizzo 
esclusivo del nuovo tracciato telematico dei dati dei corrispettivi giornalieri “TIPI DATI PER 
I CORRISPETTIVI – versione 7.0 - giugno 2020”, e del conseguente adeguamento dei 
Registratori telematici. Vengono adeguati al 30 settembre 2021 anche i termini entro i quali 
i produttori possono dichiarare la conformità alle specifiche tecniche di un modello già 
approvato dall’Agenzia. 
 
Fonte Agenzia delle Entrate  
 
 
Con P.IVA da dicembre 2019 contributo a fondo perduto minimo 
 
Il Provvedimento n 82454 del 29 marzo della Agenzia delle Entrate ha fornito un chiarimento 
per i soggetti che hanno attivato la P. IVA a partire dal 1° gennaio 2019. A tali soggetti il 
contributo a fondo perduto spetta:  
 

• a prescindere dalla circostanza che essi abbiano avuto un calo del 30% della media 
mensile del fatturato del 2020 rispetto alla corrispondente media del 2019 

• per la quantificazione del contributo la percentuale di calo indennizzabile è applicata 
al calo della media mensile di fatturato calcolata per i soli mesi successivi a quello di 
attivazione della P.IVA 

 
Fonte Agenzia delle Entrate 
 
 
Macchinari innovativi: nuovo bando a partire dal 13 aprile 
 
È stato pubblicato il Decreto Direttoriale del 26 marzo che definisce i termini di apertura del 
secondo dei due sportelli previsti dall’articolo per la presentazione delle domande di 
agevolazione per i “Macchinari innovativi”. Si confermano le modalità operative già previste 
dal decreto direttoriale 23 giugno 2020. Le domande di accesso potranno essere presentate 
esclusivamente tramite procedura informatica a partire dal 13 aprile 2021 al seguente 
indirizzo: https://agevolazionidgiai.invitalia.it e poi accedendo nell’apposita sezione 
“Accoglienza Istanze” e cliccando sulla misura “Nuovo Bando Macchinari Innovativi – 
Secondo sportello”. L’invio della domanda è previsto a partire dalle ore 10.00 del 27 aprile 
2021. 
 
Fonte INVITALIA 
 
 
 
 
 



 

 

Cassa integrazione COVID DL Sostegni: istruzioni e scadenze 
 
Inps ha pubblicato le prime istruzioni nel messaggio 1297 2021 sulla nuova cassa 
integrazione COVID istituita dal decreto-legge n. 41/2021 cd. “Decreto Sostegni". Il decreto 
ha ridefinito il numero massimo di settimane richiedibili dalle aziende che sospendono o 
riducono l’attività lavorativa in conseguenza dell’emergenza da COVID-19, differenziando 
sia l’arco temporale in cui è possibile collocare i trattamenti sia il numero delle settimane. 
L'istituto preannuncia circolari dettagliate su ciascuna tipologia e sul nuovo flusso 
Uniemens CIG, ma anticipa nel messaggio le nuove causali “COVID 19 - DL 41/21” e i 
periodi previsti. Inoltre, sottolinea in particolare che: 
  

• è possibile richiedere i nuovi periodi anche da parte di datori di lavoro che non hanno 
mai presentato domanda di integrazione salariale per le varie causali COVID-19 
precedenti;  

• le richieste vanno riferite ai lavoratori in forza all'azienda alla data del 23 marzo 2021 
(data di entrata in vigore del DL 41 2021)  

• Le istanze di accesso ai trattamenti potranno a essere trasmesse, a pena di 
decadenza, in fase di prima applicazione entro il 31 maggio 2021  

• per le domande di trattamenti di integrazione salariale decorrenti da aprile 2021, la 
trasmissione dei dati per il calcolo e la liquidazione diretta andrà effettuata con il 
flusso telematico denominato “UniEmens-Cig”, per il quale le indicazioni operative 
saranno illustrate con apposita circolare;  

• i periodi accordati dal DL Sostegni non prevedono applicazione della contribuzione 
addizionale.  

 
Fonte INPS 

 

Cultura, fiere e sport: le misure previste dal DL Sostegni  
 
Il Decreto Sostegni in vigore dal 23 marzo 2021 ha prorogato al 1° gennaio 2022 l’entrata 
in vigore delle disposizioni del D.lgs. 28 febbraio 2021 n. 36, con la Riforma delle 
disposizioni in materia di enti sportivi, ad esclusione di quelle relative alla disciplina del 
lavoro sportivo, che si applicano a decorrere dal 1° luglio 2022.  
Viene inoltre prorogata al 1° gennaio 2022 l’entrata in vigore delle disposizioni del DLgs 28 
febbraio 2021 n. 37 sui rapporti di rappresentanza degli atleti e delle società sportive e di 
accesso ed esercizio della professione di agente sportivo.  
Per il comparto cultura il Decreto Sostegni ha incrementato di 200 milioni di euro per l’anno 
2021 il Fondo per le emergenze dello spettacolo, cinema e audiovisivo.  
Per il settore fiere interviene l’art. 38 comma 1 dello stesso Sostegni prevedendo 
l’incremento di 150 milioni, per l’anno 2021, del fondo per la promozione integrata e si 
stabilisce la concessione di contributi a fondo perduto commisurati ai costi fissi sostenuti dal 
1° marzo 2020 e non coperti da utili a favore di enti fieristici italiani, costituiti in forma di 
società di capitali; nonché delle imprese aventi come attività prevalente l'organizzazione di 
eventi fieristici internazionali. È prevista anche l’istituzione di un Fondo, con la dotazione di 



 

 

100 milioni di euro per il ristoro delle perdite derivanti dall’annullamento, dal rinvio dal 
ridimensionamento di fiere e congressi.  
 
Fonte Gazzetta Ufficiale  
 
 
Approvato assegno unico figli  
 
L'Assegno Unico è legge. La legge di bilancio 2021 ha già stanziato i fondi necessari per 
l'attuazione ma emerge qualche dubbio dalle relazioni tecniche presentate che siano 
davvero sufficienti per assicurare i 250 euro mensili alle famiglie meno abbienti. La 
sottosegretaria all’Economia Maria Cecilia Guerra ha espresso grande soddisfazione per un 
traguardo atteso da decenni soprattutto perché garantisce un sostegno a lavoratori 
autonomi e incapienti finora esclusi dagli assegni familiari. L'assegno universale andrà a 
tutte le famiglie con figli e sarà caratterizzato da:  

• una quota base minima e  

• una quota variabile modulata sulla condizione economica del nucleo familiare, sulla 
base dell'ISEE.  

• l’importo previsto va da un minimo di 40 euro mensili in quota fissa a 250 euro per 
chi è sotto la quota ISEE di 13mila euro di reddito, per i figli da 0 a 18 anni, aumentati 
del 20% per i figli successivi al primo. Gli importi si dimezzano per i figli ancora a 
carico dai 18 ai 21 anni.  

 
Fonte Parlamento Italiano  
 
 
Commercialisti: slitta il versamento dei contributi del 31 marzo e 31 maggio  
 
La Cassa previdenza dei dottori commercialisti ed esperti contabili CNPADC, a motivo 
dell'inasprimento delle misure di contenimento dell’epidemia da Covid-19 recentemente 
definite dal Governo Draghi ha deliberato la proroga al 30 giugno 2021 dei versamenti dei 
seguenti contributi:  

1) Seconda rata delle eccedenze contributive 2020 in scadenza il 31/03/2021.  

2) Prima rata/rata unica dei contributi minimi 2021 (scadenza 31/05/2021).  
La Cassa comunicherà successivamente le modalità di pagamento dei contributi minimi 
2021 che terranno conto anche delle disposizioni attuative del Fondo per l’esonero 
contributivo, recentemente ampliato dall’art.3 del Decreto Legge 22 marzo 2021, n.41 cd. 
Decreto Sostegni. Su questo si attende il decreto ministeriale  
Novità anche in materia di domande di riscatto e ricongiunzione: La Cassa informa che sono 
sospesi, dal 23 marzo al 30 giugno 2021:  

• I termini di adesione alle proposte di ricongiunzione in entrata e/o riscatto del 
corso legale di laurea, del servizio militare, del tirocinio;  

• i termini di versamento delle rate dei piani di ammortamento previsti per il 
pagamento dell’onere derivante sempre da ricongiunzione e/o riscatto.  

 
Fonte CNDCEC  


